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СУДОВО-ПСИХОЛОГІЧНА  ЕКСПЕРТИЗА

УДК 343. 102       
В діючому кримінально-процесуальному законодавстві вживаються 

терміни «експерт» і «експертиза». Досить чітко до кінця їх методологіч-
ний зміст  не розкрито, саме в цьому виражається актуальність дослі-
дження наукової статті.  

В літературі терміном «експерт» називають освічену особу, що залу-
чається в кримінальний процес для пізнання і дослідження дізнання, яке 
цікавить слідство і суд, об’єкт, розширення і висвітлення поставлених 
перед ним питань, дача з приводу їх висновків, що використовується 
слідством, прокурором і судом в якості доказів по справі [6, с. 11]. Су-
дова експертиза або експертиза в кримінальному процесі – це саме про-
ведення експертом дослідження  і надання висновків у відповідності до 
встановленого законом порядку.   

В.І.Гончаренко визначає судову експертизу як процесуальну дію, на-
правлену на встановлення у передбаченому законом порядку фактів, що 
мають  значення  для  справи,  з  використанням  спеціальних  знань  
шляхом залучення освіченої особи для перевірки дослідження і подання 
висновків        [1, с. 124].   Аналогічне   визначення   дають   і   інші   авто-
ри [4, с. 7]. Відмінність   між   ними   і наведеним вище несуттєва.   

Експертиза, як форма залучення спеціальних знань в кримінальному 
процесі, передбачена КПК України. 

Наведення загальних положень одночасно відноситься і до психоло-
гічної експертизи як форми залучення спеціальних психологічних знань 
в кримінальному процесі. 

Законодавець,   регламентуючи   випадки   обов’язкового проведення 
експертизи, вказує, що вона проводиться для визначення психологічно-
го стану обвинуваченого чи підозрюваного, коли виникають сумніви в їх 
дієздатності чи здатності усвідомлювати значення своїх дій чи керувати 
ними, а також для визначення психічного і фізичного стану свідків чи 
потерпілих у випадках, коли виникають сумніви щодо їх здатності пра-
вильно сприймати обставини, що мають значення для справи і давати 
про них правильні показання. 

Вказування в законі на здатність правильного сприйняття подій, що 
підлягають доказуванню, фіксування їх, запам’ятовування і відтворен-
ня залежить не лише від наявності чи відсутності душевної хвороби, 
але і від індивідуальних особливостей психіки особи, умов її форму-
вання, розвитку, а також ситуації, в якій вона знаходилася, рівня куль-
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тури, професії і т.д. На психологічні процеси негативно може вплинути, 
наприклад, стресовий характер ситуації, хвороба чи хворобливий стан 
центральної нервової системи і психіки. Навіть при звичайній втомі, 
результатом якої може бути головна біль,  людина може не повністю 
адекватно сприймати і пізніше відтворювати ситуацію. Будь-який не-
вротичний чи психопатичний стан особистості впливає на обставини, 
що мають значення для суду та слідства.  

Як уже зазначалося, психічні захворювання не завжди є перешкодою 
для нормального протікання психічних процесів (всіх чи деяких). Пси-
хічно хворий також може бути джерелом відомостей, що мають значен-
ня для правосуддя. Однак, при оцінці таких свідчень необхідні висновки 
експерта. 

Психічні захворювання сприяють зрушенням в емоційній, інтелек-
туальній, вольовій сферах. Так, адекватність сприйняття порушується 
при більшості психічних захворювань; пам’ять – при Корсаковському 
синдромі, прогресуючій амнезії, інфекційних, інтоксикаційних психо-
зах; мотивація поведінки – при шизофренії.  

Не тільки психічні, але і соматичні хвороби можуть викликати тим-
часові чи постійні зміни особистісних особливостей, таких як: сприй-
няття, запам’ятовування, відтворення, неадекватність реагування. 

Для осіб, які хворіють хронічними соматичними захворюваннями, 
характерні загальні особливості протікання психічних процесів і пове-
дінки в цілому. Так, хворі туберкульозом відрізняються нестабільністю, 
лабільністю настроїв, легким навіюванням, різкими переходами від без-
просвітного песимізму і депресії до нічим не мотивованого оптимізму. 
У них помічається підвищені статеві потяги, егоцентризм. 

При онкологічних захворюваннях характерна гіперстезія всіх орга-
нів чуття, проявляння психогенних реакцій: істерична сентименталь-
ність, озлобленість, наростаюча афективність.    

Особи з вродженою чи набутою вадою кістково-мускульного апарату 
(каліки) відрізняються підозрілістю, схильністю до маніакальних ідей. 
Серед них виділяють дві групи: одні – наполегливо, активно діють з ме-
тою досягнення компенсації свого роду дефектів; інші – уникають ото-
чуючих, замикаються в собі. На першому, безпосередньо після травми 
чи трохи пізніше, розвиваються дратівливість, грубість, озлобленість. 

Наведення інших особливостей особи, що страждають соматичними 
захворюваннями,  можуть  мати  надзвичайно  важливе  значення для 
суду і слідства, якщо такі особи стають учасниками процесу, оскільки 
оцінка ними ситуації може значною мірою відрізнятися від об’єктивних 
даних. 
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Такі злочини, як посягання на особу, приватну власність, порушен-
ня громадського порядку та громадської безпеки, мають активне, час-
то несподіване для оточуючих і досить різке вираження. Наостанок, 
оскільки подібні злочини значною мірою порушують права людської 
моралі, вони, звичайно, викликають бурхливі почуття: обурення, іноді 
страх. Подібні емоції виникають не лише у осіб, проти яких направле-
на агресія, посягання, але і в оточуючих, свідків вчиненого, особливо 
в осіб з підвищеною емоційністю чи емоційною нестійкістю. Їх може 
вивести із душевної рівноваги навіть сам вигляд жертви чи потерпілого, 
що потягне за собою порушення процесу сприйняття, запам’ятовування 
ситуації, оцінки подій, що відбуваються, і осіб, що беруть участь. Чим 
складніший і багатоепізодичний злочин, тим важче отримати про ньо-
го інформацію. Тому, застосовуючи допомогу психолога, суд, прокурор, 
слідчі отримують можливість виділити в отриманій інформації ту, яка 
характеризує аналізовану подію повно, точно та об’єктивно.  

Таким чином, ані зі сторони законодавця, ані зі сторони юридичної 
та психологічної науки немає протипоказань відносно залучення в прак-
тику судово-прокурорських і судових органів психологічної експертизи. 
Більше того, в процесі боротьби із злочинністю, здавна з успіхом вико-
ристовуються накопичені психологічною наукою знання, що зажди да-
вало позитивний вплив на процес здійснення правосуддя та реалізацію 
його основоположного принципу – об’єктивної істини.  

Ґрунтуючись на практиці застосування судово-психологічної експер-
тизи в кримінальному процесі, розглянемо, в яких випадках і на підставі 
чого слід застосовувати саме цього роду експертизу. Представляється, 
що при осудності обвинуваченого, свідка, потерпілого такими підстава-
ми будуть наступні обставини: 

1. відставання рівня психічного розвитку від вікової норми;
2. перенесення чи наявність психічних захворювань і стану;
3. перенесення чи наявність соматичного захворювання, особливо 

інфекційних, хронічних чи невиліковних;
4. наявність особливостей, що свідчать про крайню неврівноваже-

ність, емоційність чи агресивність, порушення в таких психічних про-
цесах, як сприйняття, усвідомлення, увага, запам’ятовування чи відтво-
рення, мислення;

5. асоціальна поведінка потерпілого, що провокує на вчинення зло-
чину, наявність окремих ознак, що передбачають можливість сильного 
душевного хвилювання правопорушника;

6. нерозуміння чи неналежна оцінка соціальної, культурної сутності 
й значення своїх дій;
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7. сумніви у правдивості показань свідків і потерпілого, що ґрунту-
ються на невідповідності характеру вчиненого;

8. сумніви у підробці авторства тексту;
9. сумніви відносно мотивів самогубства чи його інсценізації.   
Особи, що проводять розслідування в конкретній справі, на основі 

теоретичних знань, особистого, професіонального та життєвого досвіду, 
повинні визначити адекватність дій особистого характеру ситуації. 

Проте, у визначених випадках виникають труднощі, і тоді на допо-
могу слідчим і суду повинен прийти експерт-психолог. А саме, коли спо-
стерігається:

1. незвичайність,   чудність   мотивації   поведінки   обвинуваченого, 
свідка, потерпілого;

2. різка   відмінність   поведінки   вказаних   осіб   від   традиційно 
властивої у відповідному віці та групі;

3. невідповідність характеру поведінки меті та мотивам вчиненого;
4. духовна «глухота» правопорушника, свідка чи потерпілого; 
5. явно  неблагополучні умови найближчого  оточуючого середови-

ща, в якому довгий час знаходився правопорушник (особливо неповно-
літній); 

6. різко виражені характерологічні особливості об’єкта (надмірна 
в’ялість чи активність, замкнутість чи ейфорія, надмірні сором’язливість 
чи безсоромність та ін.); 

7. незвичайність поведінки суб’єкта в момент вчинення злочину, не-
звичайність у зовнішності, міміці, жестикуляції, пантомімі, рухах;

8. дані, що свідчать про акумуляції емоційних збуджень чи пережи-
вань та ін.   

При   наявності   вказаних   обставин   у   відповідності   з   поряд-
ком, встановленим КПК – слідчий, стосовно неповнолітніх, призначає 
судово-психологічну експертизу. Мета її – максимально вичерпно відпо-
вісти на питання, які цікавлять. У зв’язку з цим потрібно чітко визначи-
ти межі та можливості судово-психологічної експертизи, компетенцію 
експерта-психолога. В юридичній і психологічній літературі існують 
різноманітні погляди з цього приводу. Одні автори вважають, що компе-
тенцією судово-психологічної експертизи є визначення рівня інтелекту, 
наявності фізіологічного афекту [3, с. 10].  

Інші додають ще до цього індивідуальні     особливості     та    за-
гальну     характеристику особистості [7, с. 12],  мотиваційну сферу, 
домінуючі мотиви і осудність (якщо немає психічного захворювання чи 
хворобливого  стану)           [8, с. 8],   здатність  адекватно  сприймати  
і відтворювати   інформацію,   вплив   природної  сфери  чи   умов   на   
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психіку [12, с. 10], відповідність «паспортного» віку інтелектуальному 
[1, с. 17], педагогічну запущеність, психогенні фактори криміногенної 
ситуації [10, с. 9], дійсний вік олігофренів [5, с. 11].  

На  нашу  думку,   при   визначенні   компетенції  судово-психологічної 
експертизи   в   кримінальному   процесі   слід   керуватися   розробка-
ми   цього питання, проведеними у Всесоюзному інституті прокуратури 
СРСР (відділ психологічних проблем боротьби зі злочинністю). У від-
повідності з нею до компетенції цього виду експертизи слід віднести 
встановлення: 

1. здатності обвинувачених, свідків, потерпілих (з врахуванням 
індивідуально-психологічних та вікових особливостей, стану розумо-
вого розвитку) правильно оцінити обставини, що мають значення для 
справи і давати правильні показання;

2. наявності чи відсутності у суб’єкта в момент здійснення проти-
правних дій фізіологічного афекту чи інших емоційних станів, здатних 
суттєво вплинути на його свідомість;

3. здатності потерпілих від статевих злочинів правильно сприймати 
характер і значення дійсності злочинця;

4. здатності неповнолітніх обвинувачених, що страждають розумо-
вою відсталістю, не пов’язаною з психічними захворюваннями, повніс-
тю усвідомлювати, давати звіт своїм діям;

5. можливості виникнення різноманітних психічних явищ, що пере-
шкоджають нормальному здійсненню професіональних функцій (в авіа-
ції, автомобільному та залізничному транспорті на виробництві та ін.);  

6. ведучих, зміцнених мотивів (в психологічному значенні цього по-
няття) поведінки людини і мотивації конкретних вчинків як важливих 
психологічних факторів, що характеризують особистість; 

7. наявності чи відсутності в особи у період, що передує смерті, пси-
хічного  стану, що спонукає до самогубства [9, с. 16-17].    

На нашу думку, наведений перелік можна розширити, відносно до 
компетенції судово-психологічної експертизи встановленням:    

1. впливу перенесених чи наявних психічних і соматичних захворю-
вань і хворобливих станів на індивідуально-психологічні особливості 
особистості, їх прояви у вчиненому злочині чи показання, що дані з цьо-
го приводу;

2. авторства письмового тексту.  
Судово-психологічна експертиза може встановлювати психологічні 

особливості особистості, що проявилися у зв’язку із вчиненим злочи-
ном, психологічну сторону самого злочину – психічне ставлення особи 
до вчиненого, мотиви і мета, потреби. Проте до її компетенції на від-
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носиться висвітлення етичних, філософських, педагогічних, медичних і 
правових особливостей злочинців і злочинів. 
1. Гончаренко В.І. Використання даних природничих і технічних наук в кримі-

нальному судочинстві. Київ, 1980, С.124.     
2. Грошевий Ю. Психологічна експертиза на попередньому слідстві. // Кримі-

нальна і судова експертиза. К., 1970, Вип. 7, С.17. 
3. Дагель П., Резниченко І. Питання компетенції і організації судово-

психологічної експертизи. // Рад. Юстиція, 1970, №1, С.10.  
4. Дидковська С.П., Клименко М.І., Лисиченко В.К. Підготовка і проведення 

окремих видів судової експертизи. Київ, 1977, С. 7.  
5. Зелінська Н., Печерникові T. Компетенція комплексних судово-психологічних 

експертиз // Соц. законність, 1973, №12, С.11.      
6. Нагорний Г.М. Поняття судової експертизи // Криміналістика і судова екс-

пертиза. Київ, 1984, Вип. 29, С. 11.  
7. Петелін Б. Роль експертизи у встановленні мотивів злочину // Радян. Юсти-

ція, 1974, №8, С.12.   
8. Котов Д. Судово-психологічна експертиза // Соц. законність, 1985, №8, С.8.  
9. Коченов М.М. Вступ в судово-психологічну експертизу. М., 1980, С.16-17.    
10. Степутенкова В., Станишевська Н. Психологічна експертиза особистості у 

справах про вчинення статевих злочинів // Соц. законність, 1976, №11, С.9.   
11. Теорія доказування в радянському кримінальному процесі, 2-ге видання, М., 

1973, С.700; Петрухін І.Л. Експертиза як засіб доказування в радянському 
кримінальному процесі. М., 1964, С.66; Ейсман А.А. Висновки  експерта. М., 
1967, С.89.

12. Яковлєв Я. Проблеми судово-психологічної експертизи// Соц. законність, 
1973, №3, С.10.      

Lutskiy M.
Trial Psychological Examination. 

The problem of essence of trial psychological examination is of great interest for 
scientists and experts. It needs further investigation and improvement. This problem 
plays an important role and is of great interest in the circles of legal experts.    
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